

## 商業新聞獎與君子企業嘉許 恒大盛事緊扣業界發展



隨着香港恒生大學（恒大）正名，已經舉辦兩屆的「恒管商業新聞獎」，今屆更名為「恒大商業新聞獎」。第三屆「恒大商業新聞獎」新增「最佳大中華商業新聞報道獎」，表揚就有關大中華地區商業議題或事件作出色的新聞報道的新聞從業員。這項活動是香港首個由大專院校設立的商業新聞專業獎項，旨在表揚及鼓勵優秀的商業新聞從業員，肯定他們對社會及業界的貢獻，已然成為傳媒業界及學術界一年一度盛事。

恒大的「君子企業調查」，則是備受商界注視及具廣泛代表性的學術調查，旨在以嚴謹與科學化的學術調查及研究，評選出香港市民心目中符合商業道德價值準則的「君子企業」。兩項活動均體現香港恒生大學緊扣社會發展脈動和業界發展。

## 新聞獎新增「最佳大中華商業新聞報道獎」

「恒大商業新聞獎」一直獲得傳媒業界、商界及學術界的廣泛支持。上屆參賽作品超過300份，約70名商界領袖、財經專家、傳媒翹楚和知名學者擔任評審委員，多家機構贊助活動，也有熱心人士與機構捐款支持。除了今屆新增「最佳大中華商業新聞報道獎」，還包括九大獎項類別包括「最佳商業新聞獎」、「最佳商業專題系列報道獎」、「最佳房地產新聞獎」、「最佳商業財經人物專訪獎」、「最佳經濟及金融政策報道獎」、「最佳商業科技新聞獎」、「最佳商業新聞視覺設計」、「年度新晉商業新聞記者」及「年度商業新聞記者」。評審準則有六大方向，包括「新聞價值及影響力」、「原創及獨家」、「報道素質」、「報道及寫作技巧」、「視覺表達」及「分析能力」。



恒大校長何順文教授指出，「恒大商業新聞獎」對培育優秀人才，提高新聞專業水準不遺餘力，對新聞從業員的努力予以肯定和讚賞，愈

來愈受到社會重視。「由我們所收到的參賽作品數量和素質所見，令人感到鼓舞，足見『恒大商業新聞獎』的影響力已日益提升，成為大中華地區重要的商業新聞評選活動。」

何校長表示，為了有更好的發展，恒大已制定未來五年策略發展計劃2018-2023「邁向新時代：不一樣的私立大學」，明確恒大未來五年的發展方向和重點。計劃的獨特發展亮點，當中包括擴大傳播學院創先河的「恒大商業新聞獎」的涵蓋範圍，和深化其影響等內容，足見恒大對培育具備專業和博雅質養的優秀新聞從業員的重視。何校長希望恒大培育的新聞人才，能堅守新聞道德操守，珍視、不偏不倚地履行第四權的公民責任。

## 新聞獎廣受業界好評

恒大協理副校長（傳訊及公共事務）及傳播學院院長曹虹教授表示，從參賽作品數量和素質之高，財政司陳茂波司長親臨主禮，反映「恒大商業新聞獎」已獲得社會大眾肯定。被問到舉辦「恒大商業新聞獎」的意念，曹教授表示，它是源自傳播學院的辦學宗旨。「我們矢志推動建立一個以商業為基礎，融入新聞與傳播教育的新型教育模式，為香港這個國際金融都市培育更多的商業傳播專才。」

曹教授又指出，近幾年香港的商業新聞發展非常快速，許多傳統媒體與新媒體都注重商業與財經的新聞報道，民眾觀看商業新聞的比重逐漸提升，此一發展，不但提供新聞傳播學生更多的就業機會，也促進大專院校新聞傳播教育的轉型。「恒大傳播學院希望藉由『恒大商業新聞獎』突顯財經新聞的重要性，並鼓勵學界與業界積極培養更多優秀的商業新聞人才，肩負推動本港的商業和財經發展的重任。」

上屆「恒大商業新聞獎」頒獎典禮，同場增設「恒大傳播學院第一屆學生作品展」，以表揚恒大傳播學院優秀的學生新聞作品。這個展覽將繼往開來，於今屆頒獎典禮當日舉行。



## 財政司司長陳茂波親臨主禮

財政司司長陳茂波在出席主禮「恒管商業新聞獎頒獎典禮2017」致詞時指出，很高興能夠出席這一頒獎禮。他說，「在座不少是平日我出席活動時見到的記者朋友和相識多年的傳媒人，感覺特別親切。香港是環球金融、貿易和航運中心，亦是全球資訊最發達流通的地方之一，大家可以時刻掌握本地時事和世界動態。近年，市民大眾愈來愈關注商業和財經方面的新聞，而香港也出現了愈來愈多大大小小的財經新聞節目、頻道和刊物。我和同事每朝翻閱報章時，也感到財經版好像愈來愈『大疊』，而內容愈來愈豐富和多元」。

陳司長續稱，「或許有人認為，在這個通訊網絡極之發達的年代，任何人只要有一部手機或電腦，都可以隨時隨地分享資訊，因此媒體的重要性或大不如前。但我始終深信，專業持平、客觀可靠和深入分析的報道永遠都有市場。深入和全面的新聞報道，能夠引起大眾討論和

反思，以致推動社會改變和進步。事實上，對政府的施政和政策制定都有相當大影響和積極的作用。」



## 恒大「君子企業」評選 弘揚「商道惟誠」

恒大的「君子企業調查」，是備受商界注視及具廣泛代表性的學術調查，旨在以嚴謹與科學化的學術調查及研究，評選出香港市民心目中符合商業道德價值準則的「君子企業」，以作表彰。今年最新調查顯示，本港各行業的君子分數均見上升，反映市民認為今年各行業中企業的整體表現有所進步。



## 陳百里副局長：君子企業可持續發展

恒大於12月上旬舉行及公佈「電子商業倫理論壇暨君子企業調查2018」，商務及經濟發展局副局長陳百里博士擔任主禮嘉賓。陳博士表示：「企業應以可持續發展、符合道德標準和社會責任的方式營運，而不是著眼短期利潤。」他期望香港作為國際金融中心，在可持續發展和社會責任方面作出貢獻，尋求創新，不應隨波逐流。



恒大推動的「君子企業」獨特地揉合中國傳統「君子」概念中的「仁、義、禮、智、信」五項美德，及西方著重誠信公平的商業倫理學說。何順文校長在活動上致辭表示，恒大已經連續第八屆舉辦「君子企業調查」，今屆收到超過3000份問卷，喜見調查愈來愈全面。他相信弘揚企業五德理念，有助提升香港商業道德水平。

何校長稱，恒大素以積極弘揚中國傳統「商道惟誠」，「商業道德、社會責任和企業可持續性，是恒大的一個重點教研方向，所有課程都注入商業倫理與可持續發展的元素，以培育學生成為一個具有道德操守和社會責任感的人才。」何校長補充指出，從現代管理角度理解，「仁、義、禮、智、信」不僅是倫理之道，也是管理經營之道。

「仁」是仁愛之心，統攝各種美德；「義」是處事公正合理；「理」是人際關係與相處的規範，企業形象建立在員工的言行舉止；「智」是明辨是非；「信」是言無反覆、誠實不欺。此外，這些思想包含着強烈和自強不息的進取精神，為現代企業管理注入奮發向上的動力。

## **2018年「君子企業調查」評分普遍上升**

本年度恒大「君子企業調查」通過對「五德」和「君子」的綜合得分分析，得出今年「恒大香港商業道德指數」為65.1分，比2017年60.7分、2016年的62.2分，及2014年的62.8分為高。縱觀七個行業的表現，批發及零售業和旅遊業的得分最高，其君子分數達67.4。地產業一如既往在眾多行業中得分最低，得60.5分。今年調查發現各行業的君子分數均見上升，反映市民認為今年各行業中企業的整體表現有所進步，尤其是住宿及飲食業指數升幅較大。



恒大市場學系副教授暨「君子企業調查」執行委員會主席鄧子龍博士表示，「君子企業調查」是一個師生互動學習及研究的過程，同學參與度高。「由問卷檢視、看看問卷是否需要改善、安排人手、計劃如何在全港各區取樣，到真正落街收取問卷、數據分析，所有事情都有同學參與。」鄧博士又表示，君子企業概念或商業道德在不少人的眼中「或許是一個很沉重的題目」，在課堂上教授未必達到良好的效果，反而透過參與調查這種間接形式，學生比較容易接受。

**將「商道惟誠」理念帶入社區**

「君子企業調查」自2011年開始舉辦，今年將舉辦第八屆，規模不斷擴大。鄧博士回想，剛開始時只有約20名學生參與，至現時每年會訓練約70名同學擔任調查員；問卷數目，由開始時每年收幾百份，至2018年已收取近3,000份。但恒大的目標遠遠不只於此，恒大計劃將君子企業「商道惟誠」概念走出校園，帶入社區。鄧博士表示，如果籌到足夠的經費，「君子企業調查」將於2019年度加入新的發展方向，並正式改名為「君子企業計劃」。

該計劃下有三個重要項目，包括：「君子企業調查」、「君子企業家」獎項計劃及商業道德教育。除了每年一度的「君子企業調查」學術研究外，恒大將會頒發「君子企業家」獎項，旨為表揚為香港商業道德發展作出貢獻的人士。另外，為進一步向公眾推廣中華倫理和商業道德的重要性，團隊亦會於本港的中、小學及大專院校舉辦展覽和其他活動，寄望年青人對中國儒家「君子五德」的概念和商業道德有更深入的了解。恒大暫定明年舉行「君子企業家」獎項計劃啓動禮，向公眾及商界介紹計劃詳情，包括計劃目標、參加方法、捐獻計劃及夥伴機構，邀請多位關心香港商業道德的政、商界知名人士將會出席典禮並擔任主禮嘉賓，期望活動能得到各界人士及傳媒的支持和參與。